

1982年出生，2010年入党，现任市环综委五水办副主任，高级工程师职称，水利水电一级建造师，浙江省胡永成技能大师工作室成员，浙江省招投标专家库成员。第六届全省水利技能竞赛水准测量大比武第一名；2014年、2016年获得台州市技术能手称号，获得台州市青年岗位能手称号。2018年4月，受温岭市政府委派，步春俊担任驻韩国大田广域市西区的第十一任国际协作官。

热线 86901890



步春俊在韩国大田西区政府三楼会议室用韩文发表告别演讲。



2018年10月25日



步春俊（右二）在最后一节韩语课上用英语演讲，和老师同学们告别。

2018年10月25日，步春俊参加中日韩三国论坛，并代表中国公务员发言。

## 在韩国当公务员的日子 记我市第十一任国际协作官步春俊



本报记者 陈舒丹

从韩国归来不久，步春俊又马不停蹄地投入到市环综委的工作中。分享经历、联系讲座、交流经验……步春俊归国后的每一天都过得满满当当。

步春俊是市环综委五水办副主任，2018年4月起，他在韩国当了8个多月的公务员。这8个多月中，步春俊没有回过一次家。考察当地的城市建设与管理、走访当地知名企业和医院、旁听政府和议会工作会议、参加节日庆典和当地慈善活动、联系双方民间团体交流活动等，步春俊的脚步遍布韩国大田西区的每个角落。不仅如此，步春俊还参加了中日韩三国合作论坛，并代表中国公务员发言。

### 这里的街道很干净，人很热情

2017年12月底，一则挂职公告引起了步春俊的注意。步春俊是我市引进的专业技术人才，此时的他，刚好在行政岗位工作了一年多。如果能抓住这个机会锻炼一下，一定受益匪浅。

几乎是毫不犹豫地，步春俊报了名。经过公开选拔，2018年4月，步春俊如愿前往韩国。

步春俊要去的城市是韩国大田，这是韩国第五大城市，也是韩国的科技中心，大约70家领先的研究所都设在大德研究基地内，大德科技园区内有近800家高科技企业，相当于中国的中关村科技园和美国的硅谷。

对于初到大田的印象，步春俊赞不绝口。我每天上下班路上的风景很好，街道很干净，有很多绿植、鲜花，经常有鸽子停在行人的脚边，还有很多公园；我住的地方生活十分便利，大型的商场有很多，基本上想要的东西都可以买到；这里的人们很有礼貌，素质很高，乐于助人。步春俊有晨跑锻炼的习惯，让他倍感亲切的是，清晨跑步若是遇到陌生人，对方都会礼貌地向他打招呼，就像是熟人一样，这个城市很包容。

来到韩国的第一周，热情的韩国同事带着步春俊走访了各个机构和部门，也带着他走遍了大田西区的每个角落。让步春俊感触颇深的是，韩国公务员虽然等级分明，却十分敬业，对老百姓几乎没什么架子；在同事们的办公室里常常会看到孔孟的画像，办公桌上也摆放着一些儒家学说的物件，我觉得中华的儒家文化对他们影响很大，这也是我倍感亲切的地方。

### 第一次 出任务

由于一直在技术岗位工作，刚到韩国时，步春俊有些忐忑。我在行政岗位只做了一年多，很担心不能圆满完成在大田的各项任务。步春俊说，在大田期间，要接受西区政府管理，与西区政府指定工作人员合作，为温岭和西区政府部门间的交流、招商引资、企业对接及科教文卫等方面的交流与合作搭建平台。此外，还要学习韩国语言，了解韩国文化；学习韩国政府运行和公务员管理的优秀经验；推进两地企业间的合作交流；开展文化交流活动。

到韩国不久，步春俊很快迎来了第一项任务——举办康复艺术节。这是大田西区一年中较为盛大的节日，公务员们会上街宣传艺术节的相关内容。向过往行人介绍活动内容、分发传单，步春俊用刚学到的韩语和当地人交流着，虽然磕磕绊绊，但整个过程让他觉得既新鲜又充实。

2018年5月25日，从温岭出发的艺术工作者抵达大田，共同参加康复艺术节的文艺会演，步春俊的职责便是接待这个艺术团，并为中韩两国艺术交流搭建桥梁。8位艺术工作者带着独具温岭地方特色的山海文化艺术与西区人民共庆节日，大田西区政府为温岭艺术团举行了欢迎会。在2018年度大田市西区康复艺术节上，温岭艺术团精彩的节目掀起了一股中国风，为大田西区康复艺术节增添了几分异域风情。温岭艺术团的精彩节目和热情自信的形象，给韩方留下了深刻的印象，康复艺术节取得了圆满成功。

在康复艺术节期间，步春俊还偕同温岭艺术团回访了大田西区文化教育院，开展了一系列的文化交流。此次交流活动，为两地之间文化交流、友好合作搭建起了崭新的平台，注入了全新的活力。

### 用韩语演讲

我叫步春俊，是一名来自中国的公务员。大田的环境很好，对外国人的包容性很强。

去年11月14日，在大田市外国人韩语演讲比赛上，赴韩挂职仅半年的步春俊用流利的韩语讲述着自己的生活。

和这次演讲比赛结缘，步春俊笑称，是由于一次“乌龙事件”。韩国大田拥有众多高校和高科技企业，这里生活着很多外国人，热情的当地人对外国人十分友好，还成立了不少民间组织来帮助外国人融入当地居民的生活。

GBK便是其中一个服务组织。GBK负责人赵先生和步春俊私交不错，便邀请他来参加即将举办的韩语演讲比赛，步春俊满口答应。

回到住处后，步春俊犯了难：自己会的韩语不多，只能日常交流，而演讲比赛对于韩语水平的要求却非常高。但是，既然答应了，我就要尽全力去做。于是，步春俊用中文写下了演讲稿，并让翻译帮忙翻成韩语，一字一

句地背下来。差不多背了一个多星期，终于把整篇演讲稿背下来了。

演讲比赛上，步春俊和来自越南、哈萨克斯坦、新西兰等国家的选手同台竞技，并出色地完成了演讲。比赛结束后，赵先生对步春俊的表现赞不绝口。经过简单的交流，步春俊这才知道，赵先生的原意是邀请他为这个演讲比赛作一个简单的致辞。虽然是个“乌龙事件”，但在这个过程中，我学到了很多东西。

在韩国有个K2H公务员交流组织，步春俊还当上了这个组织的秘书长，负责组织、策划相关交流活动。有一次，K2H要组织大家去正官庄参观，从前期组织到后期写感谢信，都由我来完成，对于我的组织能力、语言表达能力、写作能力都是很好的锻炼。

### 为中韩交流 牵线搭桥

这个月，韩国一家水处理公司的专业技术人员将来我市，与我市工作人员交流微生物治水项目的相关技术。这家公司，正是步春俊带来的成果之一。

可能是专业使然，我比较关注环保事业。在韩国的时候，我考察了大田市的污水处理、垃圾分类处理、自来水厂、洞（街道）办事处等设施和运作方式，学习他们的先进技术和经验。步春俊回忆。在韩国的蔚山市有条太和江，由于工业污染，太和江一度成了黑臭河，但是经过治理，这条江如今的水质达到了I类水、II类水的标准。参与治理太和江的水处理公司，正是步春俊带回的要与相关工作人员交流的这家公司。他们的微生物技术很先进。我们现在的微生物治水技术，如果下一场大雨，很可能会冲走不少微生物；而这家公司的技术，可以让微生物附在小石子上，继而陷入河泥中，这样就不怕被雨水冲走了。

除了水治理公司，步春俊还为化妆品公司、工业除尘公司等搭建了中韩交流的平台；同时，也为不少民间组织的文艺交流牵线搭桥。

采访过程非常友好融洽，我们可以看到国际协作官步春俊的眼睛和角度看到大田城市和人民的面貌；温岭和大田西区友好交流已经很多年，所以采访过程中我感受到了邻居般的亲切感；协作官提到了喜欢拌饭、冷面、烤肉等韩食，从这一点我感受到了他非常有人情味；协作官在采访过程中一直保持微笑、礼貌待人，我们在此对他表示感谢。希望大田西区和温岭的友好交流能持续开展下去。这是步春俊在韩接受采访时，韩国记者对他作出的评价。

在接受大田西区政府记者的采访后，回国前，步春俊还接受了韩国《忠南日报》的采访。采访中，步春俊介绍了他的工作，回忆了对大田的印象，也向韩国人民推介了温岭。希望通过这次挂职，让更多韩国人知道温岭，也希望我带回的经验能够助力温岭的发展。



步春俊（左三）参加韩国大田西区红十字会活动，为生活困难的市民制作泡菜。

### 趁年轻，让自己成为吸水的海绵

本报记者 陈舒丹

从人才引进到出国挂职，步春俊的职场经历显得格外精彩。采访时，步春俊侃侃而谈，这位年轻干部的身上充满了求知的渴望，与其说是一名公务员，倒更像是一名学者。

步春俊是江苏人，作为高层次人才，他来温岭的技术岗位一干就是十多年。这十多年间，步春俊独立开发了太湖水库水文预报及调度系统、金清闸排水量推算系统，填补了我市水文防汛的两项技术空白；创新总结出“一目三行读数法”“单角调平法”等方法，在第六届全省水利技能竞赛水准测量大比武中一举夺魁；2014年、2016年获得台州市技术能手称号，获得台州市青年岗位能手称号；2017年入选省胡永成技能大师工作室。这一切，正是源于步春俊的不断钻研。

从技术岗位转型后，步春俊又紧紧抓住了一次锻炼的机会——赴韩挂职。挂职8个月，步春俊没有回过一次家，这也是赴韩前所明确的，不过，这并没有成为步春俊去挂职的“拦路虎”，他知道，接下去的路，必须要不断学习，不断提升自己。

这会是一次很好的锻炼机会。去韩国之前，步春俊并不善于表达，但善于表达自我的韩国人慢慢改变了他。在韩国聚会时，经常需要说祝酒词，并且大大小小的场合，每个人都会发表自己的看法，我的口才，就是这时候锻炼起来的。不仅是口才，在韩锻炼期间，步春俊的组织、协调、写作能力都得到了巨大的提升。

趁着年轻，让自己成为吸水的海绵吧。学习，不再是坐在课堂里面听老师传道授业解惑，也不再是考高分拿个文凭，它是我们改变生活方式的主要动力，更是我们寻找人生意义、提升生活品质的重要手段。